

СОВЕТСКИЙ ОПЫТ — ЭТО ЦЕННОСТЬ ЕВРОПЫ

Юрий Шевцов



Юрий ШЕВЦОВ — белорусский политолог; директор Центра проблем европейской интеграции при Европейском гуманитарном университете (г. Минск); издатель и редактор альманаха «Геополитика». Автор книги «Объединенная нация. Феномен Беларуси» (2005).

Россия может и должна стать одной из опор Европы в преодолении нынешней волны ревизионизма — героизации коллаборантов и оправдании тем самым нацизма. Ревизионизм развивается в основном в Восточной Европе, в то время как западноевропейские культуры по преимуществу сохраняют свою денацифицированную послевоенную идентичность. Геополитический потенциал восточноевропейских стран невелик. Однако, вступив в ЕС, пользуясь институтами ЕС, НАТО, ОБСЕ и поддержкой политических «меньшинств» в «старой Европе», восточноевропейские страны имеют возможность навязывать некоторые свои интересы всему «Западу». А весь Запад, прежде всего ЕС и НАТО, — это, безусловно, сила, макси-

мальная сегодня на планете.

Именно против антинацизма на Западе Европы и в России нацелена нынешняя ревизионистская волна в Европе Восточной. Этим самым совершается попытка предложить всему ЕС ревизию самих европейских ценностей, примирение с идеологией нацизма. Нельзя, оправдывая добровольца дивизии СС «Галичина» или бойца антипартизанского украинского батальона немецкой 201-й охранной полицейской дивизии (заместитель командира Шухевич), не сделать следующего шага — не оправдать сам нацизм и саму нацистскую Германию.

Резолюция Ассамблеи ОБСЕ по приравнению коммунизма к нацизму — неизбежный шаг после героизации коллаборантов в Восточной Европе. **Следующий шаг, который можно ожидать, — оправдание нападения нацистской Германии на СССР.** Затем неизбежно и быстро придет время оправданию самой идеологии нацизма и выработке новой версии европейского расизма и европейского политического проекта, построенного на расизме. Ведь нацизм нацелен именно на захват потенциала Европы. Европа может заиграться и не заметить, как в тени ее игр вырастет новый нацизм или какой-нибудь «исламский фундаментализм». После захвата громад-

ной мировой войны, Россия отстаивает именно европейские ценности, а в конечном счете Европу, от атаки новой версии расизма. И здесь Россия имеет все основания рассчитывать на поддержку самых мощных до сих пор европейских идеологий, культур и традиций: христианской, консервативной, социал-демократической, либеральной, даже большинства версий «культурнического» национализма.

Совместное преодоление неонацистской угрозы во всей Европе вполне может стать основой для российско-европейского сближения, которое Россию не ослабит, как это было в 1990-е, а усилит.

Антирасизм — это нормальное состояние духовного организма Европы, если он не болен. Обращение России к антинацистской, гуманистической части советского культурного наследия не разрушает Европу. А усиливает. Обогащает. Позволяет вернуть в Европу традиции французских, итальянских, югославских, немецких левых. Позволяет сделать европейскую идеологическую реальность более многоцветной, гармоничной и адекватной европейской истории и реальной культуре.

Жесткий антинацизм и память о советском вкладе в разгром нацизма — это российский акцент в формулировке современных ев-

Именно против антинацизма на Западе Европы и в России нацелена нынешняя ревизионистская волна в Европе Восточной

ной европейской мощи эта идеология может пытаться сотворить и свой новый глобальный проект, где России отведена роль не более чем колонии. Защищая от ревизионистов антинацистскую трактовку Вто-

ропейских ценностей, а не форма российского национализма. Ощущение советского опыта как части своего собственного прошлого Европе пойдет только на пользу. ■